
Информације

20/21 ме ђу на род но ар хи ви стич ко са ве то ва ње 
„Стан дар ди за ци ја у ар хи ви ма” и „Упра вља ње 
по да ци ма у ар хив ском окру же њу”, Но ви Сад, 

24–25. јун 2021

У ор га ни за ци ји Ар хи ви стич ког дру штва Вој во ди не и Ар хи ва Вој во ди-
не одр жа но је 24–25 ју на 2021. го ди не у хо те лу Парк  у Но вом Са ду 20/21 
ме ђу на род но ар хи ви стич ко са ве то ва ње на те му: „Стан дар ди за ци ја у ар хи ви-
ма” и „Упра вља ње по да ци ма у ар хив ском окру же њу”. То ком са ве то ва ња пре-
зен то ва но је два де сет ра до ва и пред ста вље на је књи га др Љу бин ке Шко дрић 
Же на у оку пи ра ној Ср би ји.

Пр ва те ма: „Стан дар ди за ци ја у ар хи ви ма”

Мр Вла ди мир Ива ни ше вић из Ар хи ва Вој во ди не у свом ра ду „ISDF 
– Ме ђу на род ни стан дард за опи си ва ње функ ци ја и мо гућ но сти ње го ве при-
ме не у ар хи ви ма у Ср би ји” из нео је при каз ме ђу на род ног стан дар да ISDF, ко-
ји је усво јио Ме ђу на род ни ар хив ски са вет у Ку а ла Лум пу ру ју ла 2008. ISDF 
стан дард пру жа смер ни це за опис функ ци ја и њи хо вих да љих по де ла – пот-
функ ци ја, по слов них про це са ак тив но сти, за да та ка и тран сак ци ја. У ра ду се 
на во де еле мен ти ар хив ске прак се у Ср би ји ко ји ука зу ју на слич ност са опи си-
ма функ ци ја и ње них по де ла из не тих у ISDF стан дар ду. Из не ти су пред ло зи 
за им пле мен та ци ју SDF стан дар да у ар хи ви ма у Ре пу бли ци Ср би ји.

Све тла на Пе ро вић Иво вић, кон зер ва тор са вет ник у Ар хи ву Ју го сла ви-
је, у ра ду „Стра те ги ја за шти те и стан дар ди пре вен тив не и фи зич ке за шти те 
пи са не кул тур не ба шти не на ме ђу на род ном и на ци о нал ном ни воу” ис ти че 
да стра те ги ја очу ва ња кул тур ног на сле ђа јед не зе мље умно го ме за ви си од 
при ме не од го ва ра ју ћих ме ра за шти те. Те ме ре су да те у ва же ћим пре по ру ка-
ма и стан дар ди ма, ко ји омо гу ћа ва ју кон зер ва то ри ма да уо че и пра во вре ме но 
пре ду зму ме ре ди јаг но сти ке и утвр ђи ва ња ста ња пред ме та, ода бе ру по сто-
је ће ма те ри ја ле и опре му за рад. Из ра да и при ме на стан дар да пред ста вља 
пред у слов и по ла зну тач ку за аде кват ну ку ра тив ну и пре вен тив ну за шти ту. 
Са ци љем да се успе шно спро ве де кон зер ва ци ја и очу ва зна ча јан ар хив ски и 
би бли о теч ки ма те ри јал, по след њих де це ни ја уло жен је ве ли ки на пор на пла-
ни ра њу стан дар да, пре по ру ка и по ли ти ке за шти те на ме ђу на род ном и на ци-
о нал ном ни воу. CEN (Европ ски ко ми тет за стан дар ди за ци ју) од го во ран је за 
пла ни ра ње, раз вој и усва ја ње европ ских стан дар да.



Ми ле на По по вић Су бић, ар хив ски са вет ник у Ар хи ву Вој во ди не, има-
ла је рад на те му „Ства ра лац ар хив ске гра ђе”, где је ука за ла на прав на ли ца, 
ор га не и ор га ни за ци је, фи зич ка ли ца и по ро ди це као на ства ра о це ар хив ске 
гра ђе. Еле мен ти за опис од но се се на на зив, пе ри од де ло ва ња и да ту ме по сто-
ја ња, исто ри јат, ме сто, прав ни ста тус, функ ци је за ни ма ња и де лат но сти. Ово 
су еле мен ти за опис ства ра ла ца ар хив ске гра ђе у скла ду са ме ђу на род ним 
стан дар дом ISA AR.

Ау то ри ра да „Стан дар ди за ци ја сиг на ту ре у ар хи ви ма у Ср би ји” су Сло-
бо дан ка Цвет ко вић, ви ши ар хи вист у Исто риј ском ар хи ву По жа ре вац, и Ми-
ло рад Јо ва но вић, ар хив ски са вет ник у Исто риј ском ар хи ву „Сред ње По мо ра-
вље” Ја го ди на. Ау то ри су ми шље ња да је сиг на ту ра основ но сред ство об ра де 
до ку ме на та, пред ме та, фон да, то је „ пот пис” или озна ка ко ју сва ки сре ђен и 
об ра ђен до ку мент тре ба да до би је у ар хи ву. У ра ду су ана ли зи ра на струч на 
упут ства и ли те ра ту ра о сиг на ту ра ма, раз ли чи ти мо де ли и ускла ђе ност са ме-
ђу на род ним стан дар ди ма. Да та је де фи ни ци ја и при ка за на ак ту ел на прак са. 
Раз мо тре на је уло га сиг на ту ре у ди ги тал ном окру же њу и за ди ги та ли зо ва ну 
гра ђу.

Љи ља на До жић из Ар хи ва Вој во ди не ау тор ка је ра да „Стан дар ди за-
ци ја ра да у ар хи ви ма у Ср би ји – при ме на је дин стве ног Ар хив ског ин фор-
ма ци о ног си сте ма [АРХИС] у Ар хи ву Вој во ди не”. У овом ра ду је ука за но 
на по ја ву је дин стве ног Ар хив ског ин фор ма ци о ног си сте ма (АР ХИС) 2018. 
го ди не, ко ји ди ги тал но ин те гри ше ар хи ве из ар хив ске мре же у Ср би ји, ства-
ра ју ћи је дин стве ну ба зу по да та ка о ар хив ској гра ђи у ар хи ви ма на те ри то ри ји 
це ле др жа ве. Кроз ана ли зу при ме не АР ХИС-а у Ар хи ву Вој во ди не, ау торка 
се ба ви пи та њи ма стан дар ди за ци је и ујед на ча ва ња ра да у ар хи ви ма у Ср би-
ји, као и јед ним од основ них пред у сло ва за при ме ну АР ХИС-а – сре ђе но шћу 
ар хив ске гра ђе.

Вла дан Ву клиш из Ар хи ва Ре пу бли ке Срп ске у свом ра ду „Од па пир-
ног до ди ги тал ног и на зад: Софт вер ска об ра да и пер спек ти ве про мје на у сре-
ђи ва њу ар хив ске гра ђе” ука зао је на по ја ву ме ђу на род них стан дар да за опис 
ар хив ске гра ђе, прав них и фи зич ких ли ца, ин сти ту ци ја и функ ци ја, уз по ја ву 
код ног је зи ка за ар хив ски опис EAD, као осно ве за кре и ра ње је дин стве них, 
стан дар ди зо ва них и ра зу мљи вих софт вер ских ре ше ња ко ји су у ар хи ви ма 
нео п ход ни за оса вре ме њи ва ње основ ног по сло ва ња. У ба ња луч кој цен тра ли 
Ар хи ва Ре пу бли ке Срп ске за рад се ко ри сти софт вер AtoM, ко ји је пу бли ко-
ван у ви ду он лајн плат фор ме на зва не Ар хи пе ди ја.

На та ли Ве лич ко вић, Исто риј ски ар хив Ниш, у ра ду „Стан дард у од ре-
ђи ва њу пот фон да, се ри је, под се ри је на при ме ру фон да На род ни од бор оп-
шти не Жит ко вац (1944–1962), 1945–1962” при ка за ла је при мер сло же ног 
сре ђи ва ња фон да и при ме ну стан дар да у од ре ђе ним мо мен ти ма ко је при ме-
њу је сам ар хи вист.
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Ду шан Ни ко ди је вић, На род на би бли о те ка Ср би је, у ра ду „Об ра да ар-
хив ске гра ђе у На род ној би бли о те ци Ср би је из нео је ка ко је те као про цес 
ре ша ва ња про бле ма елек трон ске об ра де ар хив ске гра ђе и про на ла же ња аде-
кват ног софт ве ра. Из но се се основ не ка рак те ри сти ке софт вер ске апли ка ци је 
AtoM, ко ја се по сле из ве сних мо ди фи ка ци ја упо тре бља ва као Елек трон ски 
ка та лог ру ко пи са и ар хи ва ли ја АтоМ НБС (ЕКРА АН) у скла ду са ар хив ским 
стан дар ди ма.

На та ша Ра ден ко вић, ИА Ниш, у ра ду „Стан дар ди за ци ја у ар хи ви ма на 
при ме ру фон да Алек си нач ка жен ска по дру жи на 1877–1944” пред ста ви ла је 
сре ђи ва ње по ме ну тог фон да с при ме ном про пи са у окви ру стан дар да и опи-
сом ар хив ске гра ђе. Од ин фор ма тич ких сред ства ура ђен је ана ли тич ки ин-
вен тар и имен ски ре ги стар, чи ме су свр ха и циљ да по сре ду је из ме ђу ар хив-
ске гра ђе и ко ри сни ка ис пу ње ни.

Др Ја сми на Жив ко вић, Исто риј ски ар хив По жа ре вац, ау тор ка је ра да 
„Ре ги стра ту ра и фор ми ра ње ар хив ског фон да (иза зо ви у кон тек сту са вре ме-
ног)”, у ко ме да је од го во ре на ак ту ел на пи та ња ко ја се по ста вља ју пред са-
вре ме ног ар хи ви сту а од но се се на за ста ре лост и пре ва зи ђе ност упут ства у 
по гле ду пе ри о ди за ци је ар хив ске гра ђе и обра зо ва ња ар хив ског фон да. Те жи-
ште ис тра жи ва ња је по ста вље но на ути цај кључ них дру штве но по ли тич ких и 
еко ном ских про ме на на утвр ђе ну „со ци ја ли стич ку” пе ри о ди за ци ју ар хив ске 
гра ђе.

Ја сми на Ла ти но вић, Исто риј ски ар хив Бе о гра да, ауторка је рада „Је-
дин ствен ар хив ски ин фор ма ци о ни си стем слу жбе за шти те ар хив ске гра ђе и 
ре ги стра тур ског ма те ри ја ла ван ар хи ва – као основ на ба за АР ХИ С”. У овом 
ра ду је из не та чи ње ни ца да је Ме ђу на род на ор га ни за ци ја за стан дар ди за ци ју 
(ISO) раз ви ла ви ше од 16.500 стан дар да, док ар хив ска стру ка и да ље тра га за 
аде кват ним апли ка тив ним ре ше њи ма за стан дар ди за ци ју по сло ва у ве зи са 
Слу жбом за шти те ре ги стра тур ског ма те ри ја ла и ар хив ске гра ђе ван ар хи ва. 
Је дин стве ни ин фор ма тив ни си стем на под руч ју Вој во ди не по знат као ЈА ИС, 
уте ме љен је пре два де сет го ди на, от при ли ке у исто вре ме у Исто риј ском ар-
хи ву Бе о гра да ,као елек трон ска ба за по да та ка раз ви јен је сли чан апли ка тив но 
/ин фор ма тив ни про грам ЈА НУС. Ра дом је об у хва ће на и ан ке та спро ве де на у 
ар хи ви ма Ср би је (По жа ре вац, Кра ље во, Ниш...) а од но си ла се на елек трон-
ску ба зу ко ју ко ри сте спољ не слу жбе.

Ста ни сла ва Бла же вић, Ар хив Вој во ди не, у ра ду „Сре ђи ва ње ар хив ске 
гра ђе и ре ги стра ту р ског ма те ри ја ла у ар хив ском де поу, Те ле ком Ср би је а. д. 
Бе о град у Но вом Са ду” при ка за ла је про цес сре ђи ва ња 2757 ме та ра ар хив ске 
гра ђе и ре ги стра тур ског ма те ри ја ла Те ле ком Ср би је а. д. Бе о град, ко ји се на-
ла зио у цен трал ном ар хив ском де поу у Но вом са ду и по слов ни ца ма ши ром 
Вој во ди не.

Архив, часопис Архива Југославије, 1–2, 2021194



Дру га те ма: „Упра вља ње по да ци ма у ар хив ском окру же њу
(уста но ве кул ту ре, би бли о те ке, фа кул те ти)”

Дра га на Ми тра ши но вић, Исто риј ски ар хив Бе о гра да, ау тор ка је ра да 
„Ин фор ма тив на сред ства у елек трон ском об ли ку Исто риј ског ар хи ва Бе о град 
2005–2020 – до са да шњи ре зул та ти и пер спек ти ве”. Овај рад ана ли зи ра ин фор-
ма тив на сред ства на ста ла об ра дом у ин фор ма ци о ном си сте му Исто риј ског ар-
хи ва Бе о гра да ЈА НУС пo ISAD(G) стан дар ду у пе ри о ду од 2005. до 2020, за тим 
не стан дард не ба зе по да та ка у окви ру ра зних про јект них ак тив но сти (те мат ски 
во дич кроз Пр ви свет ски рат – ода бра на ар хив ска гра ђа, Ба за стра да лих на 
Сај ми шту, Ди ги тал ни ре по зи то ри јум Исто риј ског ар хи ва Бе о гра да – пре тра-
га де ла фон да Упра ве гра да Бе о гра да, кар то те ка жи те ља Бе о гра да и Зе му на 
1928–1944, пре глед Збир ке цр кве них ма тич них књи га), као и ин фор ма тив на 
сред ства ске ни ра на ар хив ска гра ђа ко ја ко ри сни ци ма ни је до ступ на он лајн.

Ср ђан Сив чев, Исто риј ски ар хив Ки кин да, при пре мио је из ла га ње 
„Ана ли тич ки ин вен та ри Исто риј ског ар хи ва Ки кин да: на уч но-ин фор ма тив на 
сред ства од ве ли ког зна ча ја за бр зу руч ну и елек трон ску пре тра гу по да та-
ка”, ко јим је при сут не упо знао са три ана ли тич ка ин вен та ра ко је је об ја вио 
Исто риј ски ар хив Ки кин да у пе ри о ду 2019–2020.го ди не: Оп шти на гра да Ве-
ли ка Ки кин да 1919–1944; Град ско по гла вар ство Ве ли ка Ки кин да 1941–1944; 
Ве ли ка Ки кин да – Град са уре ђе ним се на том 1778–1918, књ. 1 (1852–1881). 
Ау тор ис ти че по тре бу да ин вен та ри тре ба да бу ду елек трон ски ви дљи ви и 
по ста вље ни на сајт Ар хи ва.

Со фи ја Ча уш Ми ло ва но вић и Ру жи ца Ман дић из Исто риј ског ар хи ва 
Бе о гра да ра дом „Ин фор ма тив на сред ства слу жбе за за шти ту ар хив ске гра ђе 
ван ар хи ва у ин фор ма ци о ном си сте му Исто риј ског ар хи ва Бе о гра да” об у хва-
ти ле су при ме ну ин фор ма ци о них тех но ло ги ја ко је су ме ђу глав ним по кре та-
чи ма кул тур них, со ци јал них, еко ном ских и дру гих про ме на са вре ме ног окру-
же ња, и ко је гло бал но и ло кал но об ли ку ју и ути чу и на ар хив ску де лат ност 
и ар хи ве. Ау тор ке су обра зло жи ле по сто је ће еви ден ци је Слу жбе за за шти ту 
ар хив ске гра ђе ван ар хи ва ИА Бе о гра да у кла сич ном и елек трон ском об ли ку 
кроз по ља је дин стве ног ин фор ма ци о ног си сте ма ЈА НУС.

Мр Ти ја на Стан ко вић Пе ште рац и На та ли ја Ву ли кић из Му зе ја Вој-
во ди не ра дом „Ди ги та ли за ци ја по крет ног кул тур ног на сле ђа” скре ну ле су 
па жњу на оса вре ме њи ва ње ра да у му зеј ској де лат но сти им пле мен та ци јом 
ЈИС-а, про гра ма на ме ње ном ка та ло ги зи ра њу, од но сно тре зо ри ра њу по да та ка 
о по крет ним кул тур ним до бри ма ко ји се на ла зе у фон до ви ма му зе ја и га ле ри-
ја у Ср би ји и Ре пу бли ци Срп ској, као до ку мен то ва њу њи хо ве де лат но сти као 
уста но ва кул ту ре (струч ни ар хив).

Др Је ле на Ан до нов ски, Уни вер зи тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар-
ко вић”, и др Љу бин ка Шко дрић, Ин сти тут за са вре ме ну исто ри ју, Бе о град, 
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свој рад „Би бли о теч ке и ар хив ске збир ке Ин сти ту та за са вре ме ну исто ри-
ју – сре ђи ва ње и ди ги та ли за ци ја” по све ти ле су би бли о теч ком и ар хив ском 
ма те ри ја лу ко ји се на ла зи у по се ду Ин сти ту та за са вре ме ну исто ри ју, а ко ји 
је био не до вољ но ко ри шћен од стра не ис тра жи ва ча јер ни су би ли до вољ но 
упо зна ти са овим фон до ви ма. По осни ва њу Ди ги тал ног цен тра Ин сти ту та 
за са вре ме ну исто ри ју 2019. го ди не, по кре ну то је пи та ње по пи са, струч не 
об ра де и ди ги та ли зо ва ња би бли о теч ких и ар хив ских збир ки. По што су раз-
мо тре не мо гућ но сти еви ден ти ра ња би бли о теч ког фон да Ин сти ту та за са вре-
ме ну исто ри ју, при сту пље но је си сте му Co biss. Од по чет ка ра да у си сте му се 
вр ши об ра да књи жног фон да, ко јег има нај ви ше, и до са да је уне то 3000 књи-
га. Об ра ду књи га пра ти и ње го ва ди ги та ли за ци ја и ди ги тал но пред ста вља ње 
оних ма те ри ја ла за ко је ни је по треб на са гла сност ау то ра и из да ва ча. Уз то, 
еви ден ти ра не су и ар хив ске збир ке Ин сти ту та и из вр шен је њи хов пре глед, 
за тим се при сту пи ло сре ђи ва њу и об ра ди. Збир ка пла ка та је у пот пу но сти 
ди ги та ли зо ва на.

Зо ран Сте ва но вић из Ар хи ва Вој во ди не у ра ду „Срп ске при ви ле ги је 
– про је кат Ар хи ва Вој во ди не. Усло ви ске ни ра ња и ди ги та ли за ци је ар хив ске 
гра ђе” из ло жио је пре глед до са да шњих ис тра жи ва ња ко је је Ар хив Вој во ди-
не оба вио у уста но ва ма и ар хи ви ма, у окви ру про јек та „Срп ске при ви ле ги је”. 
Ис тра жи ва ња се од но се на при ви ле ги јал на до ку мен та ко ја су вла да ри Кра-
ље ви не Угар ске и Хаб збур шке мо нар хи је од сред њег ве ка до 1848. го ди не 
из да ва ли срп ском на ро ду. Основ ни циљ овог про јек та је об ја вљи ва ње пу бли-
ка ци је са све о бу хват ним пре гле дом срп ских при ви ле ги ја.

Др Иво Оре шко вић из Др жав ног ар хи ва у Ду бров ни ку у ра ду „Мо же 
ли се за ми сли ти ар хи ви сту ко ји иг но ри ра по ви јест?” по ку шао је да од го во-
ри на пи та ње ко је сто ји у на сло ву ра да и из нео сво је ми шље ње да из ра да и 
исто ри ча ра и ар хи ви сте на ста ју де ла или ра до ви ко ји јав но сти не да ју го лу 
ин фор ма ци ју о „оно ме што чу ва мо” већ „ту ма че и ње го ву бит”. На кра ју од-
го вор ау то ра на по ста вље но пи та ње је „Не!” Но упи та мо ли се има ли ар хи-
ви ста „ко ји иг но ри ра ју по ви јест, он да јест: Да! То нам на ме ће дру го пи та ње: 
Је су ли они ар хи ви сти?”

Ар пад Ко вач Бир каш из Ар хи ва Вој во ди не при пре мио је рад „Пор тал 
ма ђар ских ар хи ва”. За ко ри сни ке ма ђар ске ар хив ске гра ђе из на ше зе мље ве-
о ма је бит но што до же ље них ин фор ма ци ја мо гу до ћи бр зо и јед но став но пре-
ко ин тер нет пор та ла. На и ме, на пор та лу ма ђар ских ар хи ва (Маgyar Levéltári 
Portál) омо гу ћен је „отво ре ни” при ступ ар хив ској гра ђи мно гих ар хи ва у Ма-
ђар ској, као и он лајн пре тра жи ва ња це ло куп ног ди ги тал ног са др жа ја.

Та тја на Се ге дин чев из Исто риј ског ар хи ва Су бо ти ца на осно ву свог ис-
ку ства у ра ду при пре ми ла је из ла га ње под на сло вом  „Ин тер ак ци ја ко ри сни ка 
чи та о ни це при ли ком ис тра жи ва ња про шло сти Је вре ја у Су бо ти ци (про мо ци-
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ја кул тур ног на сле ђа кроз ис тра жи ва ње ар хив ских фон до ва)”. Ау тор ка до но-
си за кљу чак да је је дан од по ка за те ља вред но сти до ку ме на та њи хо во ко ри-
шће ње код ис тра жи ва ња. При мер пред ста вља ју ар хив ски фон до ви у ко ји ма 
се на ла зе до ку мен ти ко ји су ко ри шће ни при ис тра жи ва њу исто ри је Је вре ја у 
Су бо ти ци, ко ји су ви ше ве ко ва жи ве ли и да ли зна ча јан до при нос при вред ном 
и кул тур ном раз вит ку овог кра ја.

Др Фи лип Крч мар из Исто риј ског ар хи ва Зре ња нин у ра ду „Беч(ке-
реч)ка  ар хив ска гра ђа: при мер до бре прак се у из ра ди он лајн ин фор ма тив них 
сред ста ва” пред ста вио је ор га ни за ци о ну струк ту ру Ау стриј ског др жав ног 
ар хи ва у Бе чу, као и гра ђу ње го вих фон до ва ко ја се од но си на Ве ли ки Беч-
ке рек (да на шњи Зре ња нин). Реч је о ма ло по зна тој, зна чај ној гра ђи ко ја је 
не до ступ на до ма ћим ар хи ви ма. Крај ње је јед но став на упо тре ба он лајн пре-
тра жи ва ча до ступ ног на веб-сај ту ау стриј ске цен трал не ар хив ске уста но ве 
омо гу ћу је бр зо и ефи ка сно про на ла же ње гра ђе не са мо о Беч ке ре ку већ и о 
дру гим сре ди на ма у Ср би ји.

Бо бан Јан ко вић, Исто риј ски ар хив Ниш, при пре мио је рад „Си стем ор-
га ни зо ва ња ор га на вла сти кроз ар хив ску гра ђу фон да На род ни од бор обла сти 
ни шке”. У ње му је реч о Фон ду На род ног од бо ра ни шке обла сти у пе ри о ду 
1949–1951. го ди не, ко ји пред ста вља је дан од ве ћих фон до ва у Исто риј ском 
ар хи ву ко ји се од но си на ор га ни за ци ју вла сти на ју гу Ср би је.

То ком овог са ве то ва ња при сут ни ма је пред ста вље на књи га др Љу бин ке 
Шко дрић Же на у оку пи ра ној Ср би ји 1941–1944. О књи зи су го во ри ли : проф. 
др Би ља на Ши му но вић Бе шлин, Фи ло зоф ски фа кул тет, Но ви Сад, др Дра-
го мир Бон џић, на уч ни са вет ник Ин сти ту та за са вре ме ну исто ри ју, Бе о град, 
и, на кра ју, ау тор ка др Љу бин ка Шко дрић, на уч на са рад ни ца Ин сти ту та за 
са вре ме ну исто ри ју. Књи га је на ста ла као ре зул тат ду го го ди шњих ис тра жи-
ва ња јед не у ве ли кој ме ри за по ста вље не исто ри о граф ске те ме – о по ло жа ју 
же не у дра ма тич ним до га ђа ји ма Дру гог свет ског ра та. Обим на из вор на гра ђа 
и ли те ра ту ра по слу жи ли су као основ по ку ша ју да се пру жи што ком плек сни-
ја и де таљ ни ја сли ка по ло жа ја же не у оку пи ра ној Ср би ји 1941–1944. го ди не. 
Опи су ју ћи суд би ну и по зи ци ју же не у оку пи ра ној Ср би ји, ау тор ка го во ри о 
те ма ма ма у ра спо ну од по ло жа ја же не у Тре ћем рај ху до дру штве ног по ло-
жа ја же не у Ср би ји под оку па ци јом, од са рад ње са оку па то ром до ре пре си је 
над же на ма, од ин тим них ве за са оку па то ром до сва ко днев ног жи во та у се лу 
и гра ду под оку па ци јом, од жен ских удру же ња под оку па ци јом до уче шћа 
же на у ра ту и бор ба ма. 

Све тла на Пе ро вић Иво вић, кон зер ва тор са вет ник
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